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Odpovédi piste na zvlastni odpovédni list s vasim jménem a fotografii. Pokud budete odevzdavat vice nez jeden list s feSenim, tak
se na 2. a dalsi listy nezapomerite podepsat a do jejich zahlavi napsat i/N (kde i je Cislo listu, N je celkovy pocet odevzdanych listd).

Otazka €. 1
Predpokladejte néjaky 32-bitovy procesor s load-store
architekturou, s obecnymi registry RO az R7, a béZnymi
specidlnimi registry. Tento procesor ma v instrukéni sadé
instrukci cmp (compare) a bézné instrukce podminéného
skoku. Popiste a vysvétlete, jaké argumenty bude
instrukce cmp mit, a jaké bude chovani instrukce cmp ve
vSech typickych situacich.

Otazka ¢. 2
Nasledujici procedura MapAll naprogramovana v jazyce
Pascal zpracuje vSechny polozky pole predaného
v parametru data tak, Ze na kazdou zavola proceduru
jejiz adresa ji byla pfedana v parametru mapProc:

type
TValueArray = array[0..N-1] of Pointer;
PValueArray = ~TValueArray;

PMapProc = procedure (value : Pointer);

procedure MapAll(

data PValueArray; mapProc PMapProc
)
var
i : Integer;
begin
for i := @ to Length(data”) - 1 do begin
mapProc(data~[i]);
end;
end;

Predpokladejte, Zze proceduru MapAll budeme pouzivat
pouze v programech implementovanych pro néjaky
konkrétni OS s podporou vicevlaknového zpracovani, a ze
ji budeme casto volat na viceprocesorovém (resp.
vicejadrovém) systému. Napiste novou lepsi
implementaci procedury MapAl1l (v Pascalu, pfipadné

v jazyce C) tak, aby na nevytizeném systému piné
vyuzivala vykonu vSech dostupnych procesorovych jader.
Pfedpokladejte, Ze na poradi volani procedury mapProc
na jednotlivych polozkach pole data nezavisi, a Ze celd
procedura MapAll smi skoncit, aZ kdyz byla volani
procedury mapProc dokoncena na vsech polozkach pole
data.

VSechny potfebné API funkce/procedury OS pro podporu
vicevlaknového zpracovani si vhodné navrhnéte sami.
Pro kazdou takovou funkci/proceduru OS jen stru¢né
popiste, co déla, ale neimplementujte ji.

Otazka ¢. 3
Detailné vysvétlete koncept DLL. Co znamend provadét
jejich linkovani, kdo a v jaké situaci ho provani, jak proces
linkovani presné probiha, a jaké vSechny informace jsou
k nému potreba?

Otazka €. 4
Predpokladejte, ze implementujete funkci OS, ktera
prehraje N byt zvukovych dat na zvukové karté
(pfedpokladejte, Ze vidy plati nasledujici: prehravany
zvuk je mono, vzorkovaci frekvence je 44 kHz, jeden
vzorek ma velikost 8 bit(, pouzito je kddovani PCM).

Funkce OS dostane od aplikace v jednom parametru

ukazatel na prvni byte, ktery ma zvukové karté predat, a
ve druhém parametru Cislo N. Pro komunikaci se
zvukovou kartou (pro zapis do jejich registr(l) se pouziva
mechanizmus port-mapped 10, a zvukova karta pouziva
mechanizmus DMA pro pfenos dat z/do hlavni paméti

RAM. Pred zac¢atkem zapisu tedy musi OS do registr(

zvukové karty zapsat zdrojovou adresu v paméti RAM,
ktera ukazuje na data pfipravena pro prehrani. Pro
minimalizaci zpozdéni, které by v nékterych situacich
mobhlo ovlivnit kvalitu prehravaného zvuku, bychom ale
chtéli podporovat jen situaci, kdy zvukova karta vzdy
ziska primo adresu plGvodnich dat ve zdrojové aplikaci (tj.
pfed provedenim operace prehrdni zvuku nikdy
nechceme data kopirovat na jiné misto v paméti RAM). Za
predpokladu, Ze se v OS pouziva mechanizmus
strankovani, vysvétlete nasledujici:

a) Vysvétlete, co vSe musi OS v takové situaci udélat,
aby zvukové karté predal spravnou adresu. Na
pfikladu uvedte jakou.

b) Bude tento princip fungovat pro vsechny mozné
adresy a hodnoty N, které muze aplikace
operacnimu systému predat? Vysvétlete proc ano,
resp. proc ne.

Otazka ¢. 5
Srovnejte terminy/technologie ROM, PROM, EPROM,
EEPROM a Flash ROM.
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Otazka ¢. 6

Nasledujici obrazek obsahuje ¢ast screenshotu hex
editoru, ktery zobrazuje obsah 59 bytl dlouhého
binarniho souboru:

001 0203 0405 0607 080% OAOE 0OCOD OEOF

Qo000 0000 0000 FOTF 0000 0000 0000 FOFF
10 0000 8044 50CS 99C3 AD&C &9C5 A12Z0 CSBE
20 BCTS CS5L5 &FT5 C48D 6BC3 BD20 6BCS AFCS
30 8B00 0000 3ET7Z OOE1l 0064 0O

Vime, Ze vSechna data jsou v souboru uloZena jako little
endian, a Ze od 16. bytu (pocitano od 0) je v souboru
ulozeno 32-bitové redlné Cislo s pohyblivou desetinnou
¢arkou. Ddle je od 49. bytu v souboru ulozené 2. redlné
Cislo ve stejném formatu. Mantisa je u obou
normalizovana se skrytou 1 a zabira spodnich 23 bitQ, pak
nasleduje 8-bitovy exponent ulozeny ve formatu

s posunem (bias) +127 a 1 znaménkovy bit. Zapiste
hodnotu obou téchto redlnych Cisel v desitkové soustavé.

Otazka €. 7
Spocitejte hodnotu nésledujiciho vyrazu zapsaného
v Pascalu (predpokladejte, Ze cely vypocet i vSechny
uvedené hodnoty jsou v 64-bitovych celych Cislech bez
znaménka):

($10F AND (NOT 3)) OR ($1 SHL 10)

Otazka ¢. 8
Napiste program v jazyce Pascal (pfipadné v jazyce C),
ktery na standardni vystup (tj. pomoci procedury
Writeln) vypiSe text ,Little Endian” nebo ,Big
Endian” bez uvozovek podle toho, na jaké platformé
bude spustén (resp. pro kterou bude prelozen).
Pfipomenuti: prefixovy unarni operator @ slouzi v Pascalu
pro ziskani adresy libovolné proménné.

Otazka ¢. 9

Predpokladejme nasledujici ¢ast programu v jazyce Pascal
(jednotlivé radky programu v Pascalu jsou ocislované a
oznacené kurzivou; pod kazdym radkem v Pascalu jsou
vypsané instrukce procesorové rady x86, na prvnim radku
jsou vidy zapsané byty strojového kddu dané instrukce,
na druhém radku je pak v odsazeni uveden zapis dané
instrukce v Intel assembleru; proménné a, b, ¢ jsou typu
Longint):
ri5: a := a + b;

Al 20 Co 40 00

mov eax, [0040C020h]
8B 15 30 CO 40 00

mov edx, [0040C030h]
01 Do
add eax, edx
A3 20 Co 40 00
mov [6040C020h], eax
ri6: b := 6;

C7 05 30 CO 40 00 00 00 00 00

mov [ee40C0O30h], ©
ri7: c :=a + 8;

Al 20 CO 40 00

mov eax, [0e40C020h]
83 (Co 08

add eax, 8
A3 40 Co 40 00

mov [0040C040h], eax

Nyni pfedpokladejme, Ze chceme tento program ladit a
na radek ¢islo 17 umistit breakpoint. V tomto kontextu
odpovézte na nasledujici otazky:

a) Jetreba, aby debugger rozumél zdrojovym kédim
jazyka Pascal? A pokud ne, jak debugger pozn3, Ze
ma vykonavani programu zastavit zrovna pred
provedenim instrukce mov eax, [0040C020h]?

b) Jak debugger zplisobi, ze se program ,zastavi” pred
provedenim instrukce mov eax, [0040C020h],
kdyZ preci procesor stdle musi néjaky kod
vykonavat?

Otazka ¢. 10
Predpokladejte, Ze v OS s podporou pro vicevlaknové
zpracovani dojde k nahlému ukoncéeni néjakého vlakna
(napf. po dereferenci neplatného ukazatele) v situaci, kdy
toto vlakno drzi nékolik zamcenych zamka. Implementace
zamku je poskytovana operacnim systémem. Jak se
v takové situaci ma OS zachovat? Popiste vSechny typické
moznosti feSeni daného problému a vysvétlete jejich
vyhody a nevyhody.



